Nachholschulaufgabe 9d:

Keine neuen Themen aus dem Homeschooling! (vgl. Anhang)

Stoff wie schon vorbereitet!

Ich empfehle euch diese Aufgaben nochmal zu wiederholen!

Themen der 2. Schulaufgabe Klasse 94  2019/20

Donnerstag, 05.03.2020

Grundwissen

Geraden in Koordinatensystem einzeichnen und Geradengleichung ablesen und aufstellen
kdnnen. Fehlende Koordinaten von Punkten berechnen.

Flichen

Fliichenberechnungen

Parallelogramm; Dreieck: Drachenviereck; Raute; Trapez;

Im Koordinatensystem: -  Seite parallel zu ¢iner Achse

- Fliichendeterminate
(Beachte, dass Hohen auch aufierhalb der Fldche liegen konnen!!!)

Funktionale Abhiingigkeiten

Flachendeterminate: siche Arbeitsblértter

Gleichungssysteme
Gleichsetzverfahren
Einsetzverfahren
Additionsverfahren

Lasbarkeit linearer Gleichungssysteme



Fir den Fldcheninhalt eines Parallelogramms gilt:
A,=g-h oder
A.=a-h oder A,=b-h,

Ftr den Fldcheninhalt eines Dreiecks gilt:
A, = % -g-h

Fur den Fldcheninhalt eines Trapezes gilt:

An-%-c--h--%.(agc).h

a und c sind dabei die parallelen Seiten (,,Grund-
seiten*) des Trapezes.

Fir den Fldcheninhalt eines Drachens gilt:

A, = -;- e-f
Ein Rechteck ist drei Mal so lang wie breit. Lasst sich eine Grofie durch eine andere aus-
I=3-b dricken, so spricht man von einer funktionalen
Abhidngigkeit.
Geradengleichung: Bei einer Funktion ist der Funktionswert y vom
y=2x+3 Wert der Variable x abhdngig.
- - b,
a= (3). b= {2 §) " Zwei Vektoren a = (:) und b = (b'} spannen
ol c eindeutig ein Dreieck auf. \
34 B
9 Fiir den Flacheninhalt eines solchen Dreiecks gilt:
B
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2 2
=3.(7.5-2) FE=2,75FE
A(=21-2,5); B (21-0,5); C, (xI-x +3) Mithilfe von Punktkoordinaten, Vektoren und
Fliicheninhalt des Dreiecks ABC : Determinanten kdnnen Aufgaben zu funktionalen

i == Abhingigkeiten im Koordinatensystem bearbeitet
AB = (g) AC = (_x f;g werden.

1 14 2
AR =7[3 X53|FE= = (3x+9)FE



Kapitel gedacht: ,Ist das anstrengend und langwierig! Kann man den Flicheninhalt

von Figuren im Koordinatensystem nicht auch schneller berechnen?" Ja! Es gibt
tatsachlich noch eine weitere, viel effizientere Methode (die leider nur im Keordinaten-
system funktioniert ). Mit Hilfe von Vektoren und der so genannten Determinante ist die
Flachenberechnung im Koordinatensystem relativ simpel. Vorher solltest du dich noch mit
dem ,Werkzeug" Determinante ein wenig vertraut machen und zur Ubung den Wert eini-
ger Determinanten berechnen;

@ Sicher hast du dir schon bei der Bearbeitung der Aufgaben @ und @ im letzten "
&
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© Berechne den Flicheninhalt der folgenden Dreiecke mit Hilfe von Vektoren.

a) A(2]1), B(8]3), C(3]5).

Vove VERor elntn
sthinen QVwﬁ:

,Sritze minus Fubl®

Reachte:

1) it beloen vektorew, die das Dreisck
aufspavmen, missen. denseloen
Fu‘frpuwh}: hoben, d.h. sie riassen vom
gleichen Eckpuniet aus starten’.

2) Die reihenfoloe, bn der du die vekkor-
woordingten in die Determinante

elntviigst, ist wichtig!
Tvage in diz evste Spalte der Determi-
T e Sad RIS TSRS bt aht A eSS e p e s e & wante du mommw d&S‘jltM'gCM-
20t gl TN -4 N g 1 b SR R T S T3 vekeors eiw, der die Fliiche enbgsgen

deve whizelpersin iberstreicnt.
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¢ A(3|1), B(-4|3), C(-3]-2)

.......................

Eine Rlgine
Skizze ist :
bty hilfreichl - =

© Berechne zweimal den Flicheninhalt des Dreiecks PQR mit Hilfe von Vektoren. Nimm beim
ersten Mal den Punkt P als FuBpunkt der beiden Vektoren, beim zweiten Mal den Punkt R.

£s muss beide Male dasselbe Ergebnis heraus kommen!

A o B L SR

.........................................................




O Zerlege die rechts abgebildete Figur in Dreiecke und be- -
rechne anschlieBend mit Hilfe von Vektoren und der De- B ‘
terminante ihren Flacheninhalt, SR STt | B STt S o

A(2|1), B(-3]4), C(-1]1), D(-4|-2), E(4]-1)

Due Reanst nun also schon 2 Miglichkeiten, wie maw dew Fliicheninhals sines
Dreieckes berechnet:

1. DberdieFormel A=Z.g-h

2. Mizhilfe von Vertoren und der Determinante: A = % [

Beacnte;  Das Verfahvea withilfe von veRtoren wund der Determinante ist wur
v, Koovdivatensystem mbolich - wie solltest du spust diz Keordina-
Ten dey VelRkoren. berechnen?!? Keins Vektoren => kelng Deternminante!

Das wird geree verpessen!
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Aufgaben zy funktionaier A bhangigkeit
Lias [een A ruadtes Sy ﬂu,,
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Gegeben sind die Punkte A(-2 |5 )und B{ 4| -1). Punkte C, lisgen auf der Geraden
gmity=05x+ 1,5. Dadurch entstehen Dreiecle ABC,,

Zeichne A, B, g sowie die Dreiecke ABC; mit C( §|yi ) und ABC; mit Ca(-2|ya)
in ein Koordinatensystem.
( Fur die Zeichnung: -3 < X £ 6,-2<y<6)

Stelle den Flacheninhalt der Dreiecke ABC, in Abhéingigkeit von x dar

[ Ergebnis: A(x) = (4,5% - 45)FE]

Berechne den Flicheninhalt der Dreiecke ABC: und ABCz.

Fiir welche x sind die Dreiecke ABCy positiv, fur welche x negativ orientiert?

Fiir welchen Punkt C; betragt der Flacheninhalt 22,3 FE ?

Gegeben sind die Punkie A(-1]-3)und C(-4|5). Punkte R, liegen auf der Geraden
gmity=0,5x+3. Dadurch entstehen Dreiecke AB,C.

Zeichne A, C. g sowie die Dreiecke AB;C mit By( 0 |y ) und AB,CmitBa(3 [y2)

in ein Koordinatensystem.

( Fir die Zeichnung: -6 < X < 6.-4<y<6)

Stelle den Flécheninhalt der Dreiecke AB.C in Abhangigkeit von x dar.
[ Ergebnis: A(x) = (4,75x+13)FE ]

Fiir welchen Punkt Bs betragt der Flacheninhalt 22,5 FE ?

Fiir welche x sind die Dreiecke ABqC nagativ orientiert?

Gegeben sind die Punkte A(-4| 1) und B( 2 | -3 ). Punkte C; lisgen auf der Geraden
%x + 4 Dadurch entstehen Dreiecke ABC,. Der Flacheninhalt des Drei-
ecks ABC; sei 15,5 FE. Ermittle rechnerisch die Koordinaten des Punlkies Co.

gmity=-

Ein Parallelogramm ABCD mit A(2]2),B{xs|4)} und C( 10| 8 ) hat einen Flachen-
inhalt von 38 FE. Ermittle rechnerisch xg sowie die Koordinaten des Eckpunktes D.

Losungen dazu habt ihr bekommen!



